
Numer: 55








21grudnia 2002 r.

HISTORIA FIZYKI – odcinek 36.

Einstein znalazł ogólniejsze prawa ruchu, które są zgodne z naszymi prawami, jeżeli zastosuje się je do ciał poruszających się z prędkościami znacznie mniejszymi od prędkości światła. Nowe prawa ruchu w ujęciu teorii względności znakomicie potwierdziło doświadczenie. Szczególna teoria względności jest ukoronowaniem czołowych rozważań i koncepcji fizyki drugiej połowy XIX wieku.

Cdn.

33. Atom wodoru.

229. Oblicz energię kinetyczną elektronu w niewzbudzonym atomie wodoru (promień orbity elektronu r). Obliczenia numeryczne wykonaj dla e = 1,6(10-19[C], r = 0,5(10-10[m]. Przenikalność elektryczna próżni (0 = (36((109)-1
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230. Oblicz długość fali świetlnej odpowiadającej przeskokom elektronów z piątej orbity na orbitę drugą w atomie wodoru. Jaka długość fali odpowiada granicy serii? Stała Rydberga R = 1,1(107[m-1].

34. Reakcje jądrowe.

231. W preparacie promieniotwórczym, o czasie połowicznego zaniku T, znajduje się N0 jąder w chwili początkowej. Ile jąder będzie w preparacie po upływie czasu:
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232. W ciągu czasu t = 4[h] p = 75% początkowej liczby pewnego promieniotwórczego izotopu rozpadło się. Oblicz czas połowicznego rozpadu T dla tego izotopu.

233. W przemianie promieniotwórczej z jądra atomu uranu 
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powstaje jądro atomu bizmutu 
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. Oblicz ilość emitowanych elektronów i cząstek (.

234. Kreacje pary cząstek elektron – pozytron uzyskano za pomocą promieniowania elektromagnetycznego o częstotliwości f = 6(1020[Hz]. Oblicz energię kinetyczną uzyskanych cząstek. Masa spoczynkowa elektronu m = 9,1(10-31[kg], stała Plancka h = 6,6(10-34[J(s].
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